抚州综合施策推进碳达峰试点建设

本报抚州讯 (谢龙龙)"2022年我市碳排放强度约为0.638吨/万元,2023年全市碳排放强度约为0.633吨/万元,下降0.78%。这说明我市正在加快构建绿色生产生活方式,不断降低发展'含碳量'。"近日,抚州市发改委副主任李建光介绍。近年来,该市以"碳"为抓手,着眼于低碳路径,在"降碳""限碳""管碳"上下功夫,深入打好绿色转型攻坚战,统筹推动产业结构、能源结构和交通运输结构优化调整,不断提高能源资源利用水平,合理扩大新能源消费,坚决遏制"两高一低"项目盲目发展,高质量推进碳达峰试点建设工作。

抓好重点领域节能降碳。该市大力 推进企业技术改造和清洁生产,2023年完 成工业技术改造项目60个。在2022年和2023年重大技术项目攻关"揭榜挂帅"行动中生态文明建设、碳达峰碳中和领域立项13项。持续推进绿色建筑发展,全市现有星级绿色建筑面积170.34万平方米,有33个项目正在按照一星级绿色建筑标准组织实施。交通运输结构调整不断深入,2023年全市水路货运量、货运周转量分别达383.4万吨、28.6亿吨公里,分别增长11.78%和15.99%。同时,先后成功增长11.78%和15.99%。同时,先后成功创建690家县级及以上的节约型机关,累计举办"零碳会议"2158场,减少碳排放227.8吨。首创的碳普惠平台,注册人数突破170万,累计实现碳普惠核证减排量17.6万吨。

推进能源革新源头限碳。该市积极

谋划建设光伏、风力发电项目,全市已建成并网可再生能源装机总规模292.64万千瓦,非化石能源消费量占一次能源消费的比重超过21%,继续保持在全省前列。同时,大力推进光电、风电、水电等新项目建设,加快构建绿色低碳的产业体系和能源体系。宜黄县立足本地小水电、光伏、生物质能等可再生能源发展优势,先后建成22.16兆瓦光伏电站、9.34兆瓦"绿色家园"阳光工程,推动工业园区100兆瓦屋顶光伏项目、黄陂镇西源农光互补项目、曹阳光工程,推动工业园区100兆瓦屋顶光伏项目、黄陂镇西源农光互补项目、曹山零碳景区分布式光伏项目等光伏项目建设。2023年全县光伏和水电清洁能源发电量约2.01亿千瓦时,占全社会用电量的19.76%。

完善标准模式科学管碳。该市印发

实施《抚州市碳达峰实施方案》,能源、交通运输、农业农村等重点领域碳达峰实施方案和减污降碳、绿色消费等保障方案先后制定出台。2023年以来,先后发布《公共机构碳转换应用规范》《绿色色、安产、发展相关的江西省地方标准9项、抚州市地方标准4项。同时,以数字化等股推进改革创新和制度重塑,探索"管股并重"助力企业算碳管碳的新模式。企业股务并重的碳排放信息统计监测和等等。实现监测预警、评估考核、数据回流的全链式闭环管理,提升园区企业节能和碳排放管理能力。



春风送岗

2月19日,新余高新区采取线上线下方式举行大型招聘会,全区128家企业进场,提供就业岗位5519个,直播间观众人数达2.9万人,线下达成初步就业意向1418人次,线上达成初步就业意向354人次。 本报全媒体记者 胡光华摄

青云谱区举行 重大项目签约活动

本报南昌讯 (全媒体记者林雍)2月2日,2024年南昌市青云谱区招商恳谈会暨重大项目签约活动举行。此次签约项目29个,涉及都市工业、建筑科技、商贸物流、数字经济、文化旅游等,总投资约106亿元。

签约项目中,天合光电计划投资5亿元建设LED总部大楼及生产基地,打造超大型LED光电智显互联数字文化展厅,同时通过整合LED光电显示产业链,引进行业云平台及电源头部企业,打造LED光电显示产业园。项目投入运营后,5年内主营业务收入将达20亿元。

新项目的引进和签约,将为青云谱区在 优化产业结构、促进产业升级、加快产业发 展方面注入强劲动能。接下来,青云谱区将 奋力推动经济社会发展,加快打造新时代南 昌中心城区。

■ 农行做好绿色金融大文章系列之一

节约集约利用土地

吉安加快提升园区企业"亩均效益"

本报吉安讯(全媒体记者周幸 通讯员吴桂生)2月19日,记者前往位于吉安市吉州工业园的平成玩具(吉安)有限公司采访,看到公司新租赁的厂房内各条生产线马力全开,工人有条不紊地抢班供弃进度

2023年以来,该公司订单量持续增长,急需新建生产线扩大产能,却一直未能找到合适的地块。经多轮会谈,园区促成其与相邻的吉安市鑫康隆建材有限公司达成合作协议。平成玩具(吉安)有限公司租赁鑫康隆建材有限公司闲置的1.8万平方米标准厂房新设产业线,既盘活了老企业的低效用地,又让新企业实现扩建达产。

这仅是吉安市盘活存量求增量,提

高园区企业"亩均效益"的一个缩影。据了解,吉安市提高"亩均效益"的做法,被工业和信息化部中国信息通信研究院列入2023年度全国20个"亩产论英雄"专项创新案例之一。

"唤醒"低效闲置用地这一"沉睡"资源。吉安市紧盯园区用地紧缺难题,创新实施工业园区土地盘活存量求增量三年攻坚行动,积极探索"亩均论英雄"改革。围绕亩均税收、亩均营业收入、亩均固定资产投资等指标,深入开展工业企业"亩产效益"综合评价,树立"以亩产论英雄""以效益论英雄"的导向,倒逼企业转型升级提质增效,加快推动发展方式转变。

该市对超过约定日期满一年未开

工、中止建设满一年的国有建设用地进 行重点排查,精准掌握土地利用现状、 合同约定、债权债务等情况,建立低效 闲置用地台账。对被认定为低效闲置 的土地,按"四个一批"的方式分类处 置,腾出发展空间。对企业停产且厂区 条件较好的,通过招大引强引进新项目 "腾笼换鸟"盘活一批;对不符合环保和 产业政策的,按要求退出一批;对正常 生产但存在"圈大建小""建大用小""建 而未用"的,通过新建标准厂房、扩大生 产规模、对外招租等方式,高效利用一 批;对存在债权债务纠纷且停产的,由 法院拍卖清退一批。2023年,该市共消 化处置低效闲置用地191宗、面积1万 余亩。

以绿色金融擦亮高质量发展底色

近年来,农行江西省分行积极推进绿色金融战略,加快绿色转型发展,助力美丽江西建设,以绿色金融擦亮高质量发展底色。截至2023年末,该分行绿色信贷余额830.58亿元,较年初增加335亿元,高于全行各项贷款增速54个百分点。

该分行加强对绿色金融业务发展的统筹协调,组建跨部门的绿色信贷专业团队,出台绿色金融工作实施方案,扎实推进节能降碳、绿色发展;落实差异化支持政策,把绿色低碳要求融入支持乡村振兴、普惠金融和实体经济各领域,强化绿

色金融年度政策引导;完善绿色信贷管理 机制,将环境和社会风险管理纳人全行信 贷管理体系。

为进一步落实绿色金融发展政策,该分行在办公资源网站专设绿色金融专栏,实时更新发布绿色金融相关政策与信息,方便员工掌握并落实国家和总行相关工作部署,将绿色发展贯穿业务发展始末。

紧盯"双碳"目标,服务绿色金融开创新局面。紧跟绿色转型发展步伐,深度融入江西国家生态文明试验区建设,持续加

强绿色信贷金融支持,碳减排贷款投放总量连续在全省金融机构中排名第一。全力服务水利灌溉、电力能源等重点绿色低碳产业发展,如为国电投江西公司发放同业首笔绿色并购贷款1.6亿元,与中林赣投集团签约林业资源开发金融服务协议。

对重点绿色项目和客户,该分行主动制定绿色金融服务方案,做好服务跟踪;加强产品和服务创新,构建农行绿色产品体系,推广绿色交通贷款、绿色节能建筑、可再生能源补贴确权贷款、未来收益权质押贷款和生态修复贷业务贷款等绿色产

品。在为绿色产业提供传统信贷融资产品上,创新了"金穗油茶贷""金穗脐橙贷" "金穗光伏贷"等产品,为绿色金融发展保 驾护航。

此外,该分行组织开展"绿色出行 低碳生活"系列活动,下发绿色节能倡议书,开展绿色出行健步走、绿色交通打卡等活动。各级行楼宇播放绿色出行宣传短片,让环保理念深入人心。组织机构员工积极加入"绿宝碳汇"APP计划,通过该 APP实现对全行员工节能减排情况的统计与激励。 (钟的 简鹏字)

我省气温将继续下降

本报讯(全媒体记者**舒海军**)2月21日,记者从省气象台获悉,受冷空气影响,2月22日全省气温将继续下降,赣北赣中可降温13℃至16℃,赣南可降12℃至14℃,江湖水面、平原河谷及高海拔山区可伴有7至8级偏北大风。

据悉,从2月20日晚开始,我省就出现明显的雷雨、冰雹等对流天气。省气象部门预测,2月22日,赣北北部阴天有小雨,局部地区有弱雨夹雪或冻雨;全省其他地区阴有小雨,局部地区有中到大雨。2月23日至25日,冷空气补充南下,全省维持阴雨湿冷天气,赣北北部局部山区有雨夹雪或冻雨。2月26日,全省雨(雪)停转阴天多云。省气象部门建议,各地各部门需高度关注低温雨雪冰冻天气对春运交通运输、旅游安全、城市运行、人体健康等方面的不利影响,并提前采取防范措施。此外,我省北部局地累计雨量较大,地质灾害易发区需做好灾害隐患排查和防御工作。

南铁管内部分线路启动防洪四级应急响应

本报讯(全媒体记者陈晖 实习生孙小童)2月21日,记者从中国铁路南昌局集团有限公司获悉,为应对寒潮天气,保障铁路运输安全,南铁于2月20日14时,对管内武九铁路、武九高铁、铜九铁路、衢九铁路、皖赣铁路、沪昆铁路等线路启动防洪四级应急响应,及时对强降雨和可能发生灾害的区段进行预繁

为确保铁路运输安全有序,南铁各单位、部门积极 采取应对防范措施:南昌机务段预备8组除冰扫雪列 车,随时准备对昌九城际铁路、武九高铁、京港高铁安 九段、沪昆高铁等部分区段接触网进行除冰扫雪作业; 九江桥工段对京九铁路、昌九城际铁路等繁忙干线钢 轨进行焊缝探伤和轨缝检查,防止强降温造成钢轨螺 栓断裂;南昌电务段提前做好南昌、九江等地28个车站 的326组电热融雪装置的检查试验,重点调试远程控 制、温度检测等模块的使用状态;南昌工务段预留187 名应急值守人员,对桥、涵、隧等防洪重点地段做好巡 检,保障线路安全。

我省全力确保春季农业生产 有序进行

本报讯(全媒体记者李耀文)日前,省气象台发布寒潮蓝色预警信号。2月21日,记者从省农业农村厅获悉,我省农业农村部门进一步加强值班值守,对农业生产受灾情况实行"日调度、日会商",全力做好此次寒潮期间农业防灾减灾工作,确保春季农业生产各项工作有序进行。

春节前,省农业农村厅就与气象部门联合印发《关于做好春节前后农业防灾减灾有关工作的通知》。此次寒潮来袭,省农业农村部门进一步强化与气象、应急等部门的会商研判,做到数据准确,确保信息及时掌握、措施及早落实。

低温雨雪冰冻天气来袭,极易造成在田作物渍涝和冰冻灾害。省农业农村厅种植业处、省农业气象中心、省农业技术推广中心加强联动,聚焦油菜蔬菜等重点作物冰冻防护、设施农业和畜牧业棚圈防风保温,水产养殖区水质监测和调节、农机设备防冻保养等方面提出了农事建议,指导各种农口东西产品资源,其中农口东西

春季是油菜生长最快的时期,强化田间管理尤为重要。除发布农事建议外,各地农业农村部门下沉一线、加强服务,主动联系种植户,根据苗情及时适量追施臺肥,增加分枝和花蕾数,加强油菜菌核病、根肿病、蚜虫等病虫害测报防治。2月20日,南丰县农业农村局动员全县油菜种植大户,通过无人机飞防方式,追施硼肥、磷酸二氢钾叶面肥

我省连续六年压减一般性支出 累计节约财政资金 6.6 亿元

本报讯(全媒体记者殷琪惠 实习生李沛东)2月20日,记者从省财政厅了解到,我省贯彻政府过紧日子的要求,近日部署开展2024年省级预算单位一般性支出压减工作。这是我省连续六年在部门预算编制环节压减一般性支出,六年累计节约财政资金6.6亿元。

在压减措施方面,我省结合各单位经费保障水平,在保障重点刚性支出和单位正常运转的基础上,分类分档进行压减。同时,充分发挥财政政策激励约束作用,在厉行节约的前提下,对科研单位和在职人数较少的单位免予压减,对违规办理预算调剂的单位予以约束惩戒,推动严控一般性支出落实到位。此外,加大财政存量资金盘活力度,年初对上年财政拨款安排的基本支出和零基预算单位经常性项目支出,一律收回省财政统筹。截至目前,2024年省级已收回结余结转资金

下一步,省财政厅将坚持把过紧日子要求贯穿预算编制、执行、监督全过程,强化源头控制,硬化执行约束,严化考核奖惩,加强事后监督管理,对年度一般性支出压减不到位和结余结转资金规模较大的单位,相应扣减下年预算,让过紧日子真正成为习惯、转为常态。



2月12日,在众多陶瓷经销人员回乡过年之际,黎川县举办了首届乡友陶瓷园新品发布会,集中展示了20余家当地陶瓷企业的新产品,加强陶瓷企业与全国各地陶瓷经销商交流合作。 本报全媒体记者 李 劼摄